

與主同在的服事

文／泰雅爾中會羅蘭教會雅孟·猶淦牧師

經文：士師記 4 章 1-24 節

弟兄姊妹，平安！

今天是婦女紀念主日，禮拜服事就以婦女為主，會覺得理所當然，甚至有些教會，長執同工也是女性為主，為了性別平等法，還特別提醒單一性別不得少於三分之一，還是無法達成這目標。

然而在意人數性別比例同時，是否也曾思考服事的本質？透過聖經這兩位婦女的呼召與服事，讓我們來看現代婦女在教會中的呼召與服事。

底波拉的服事

以色列的士師時代，就是歷史不斷重演，以色列人行上帝眼中的惡事，上帝就使以色列人交在外邦人手中，被欺壓一段時間後，以色列人受不了了，呼求上帝，於是上帝就興起了士師，使以色列人脫離外邦人的欺壓。

在士師記記載，這段時期上帝興起了十二位的士師，其中出現了一位特別的女性先知，也就是底波拉，士師記第四章記載了底波拉的服事，第五章則記載底波拉之歌，將底波拉視為以色列之母。

對底波拉來說，出生在以色列，民俗風情是重男輕女的，如今上帝卻興起一位女性士師，從經文當中並無法直接知道上帝的心意，或選擇的標準到底是甚麼；但是透過底波拉與巴拉的對話，可以看到端倪，那就是對上帝的認識有多少。此時正是可以展現女性力量的時候，除了聽群眾的事情來做判斷，還要陪著巴拉上戰場，對抗耶賓的將軍西西拉和他的軍隊，但她不以此為滿，仍專心做好自己的角色，忠實傳達上帝的話語…。

透過底波拉傳遞上帝的應許，巴拉卻只看見底波拉是與神同在的，卻沒有看見上帝的應許，沒有信心上帝也與自己同在，轉而向底波拉提出請求：「你若同我去，我就去；你若不同我去，我就不去。」對底波拉來說，這是上帝呼召的巴拉，底波拉看重上帝的呼召，也看重上帝呼召的人，當巴拉要求同行時，底波拉也願意順服。

雅億的服事

接著我們看到經文中描述的场景：巴拉好不容易在底波拉的陪伴，出兵征戰，以寡擊眾，將西西拉的手下全部殲滅，可是卻無法擊殺西西拉。應驗了底波拉的話語「只是你在所行的路上得不著榮耀。」榮耀就歸於另一位女子—雅億。

西西拉戰場戰敗，被巴拉的軍隊追趕，到了基尼人希百之妻雅億的帳棚，一個認為安全無虞的地方。但是，上帝卻透過一個外邦女子，來實現上帝對以色列人的應許，帶領以色列人脫離被欺壓的時代。

雅億面對西西拉，一位縱橫沙場的將軍，竟然直接用橛子，類似露營帳篷使用的營釘，從他鬢邊釘進去，也就是太陽穴的地方，用槌子槌打，然後將橛子釘入地裡，我們光聽到，想像就覺得恐怖，更何況是身歷其境的雅億，對當時代的

人來說，遊牧民族使用帳篷來做為居住的地方，使用槌子或槓子是很平常，但雅億卻使用這些成為殺害西西拉的工具，可見雅億的智慧與勇氣。

然而，底波拉對巴拉說：「因為耶和華要將西西拉交在一個婦人手裡。」雖然在雅億的行事中，我們並沒有看見上帝的身影，但若不是上帝的應許，怎麼會將西西拉帶到雅億的帳篷中，而且還因疲憊，喝了奶之後就睡著，讓雅億得以用普遍而常見的工具，槌子與槓子，來擊殺耶賓王的大將軍—西西拉。或許，我們會將榮耀歸給雅億的智慧與勇敢，但得著最大榮耀的應該是上帝，因為上帝全然掌權。

現代婦女的服事

經文中談到了兩位婦女的服事，我們無從得知上帝呼召的標準是什麼，正如同我們看教會的服事，每個人都會有不同的服事考量，沒有絕對的標準，因為服事的人與事工，都是上帝所呼召與興起的，人能做的就是：認識神，並回應神的呼召。故服事的本質，應是為了回應上帝的呼召，並非為了得到更多上帝的恩典，更不是要得到榮耀，因為只有上帝配得榮耀。

目前世界潮流也是走向女性主義，企圖擺脫性別的框架與限制。但在現今社會，婦女真的很辛勞，因為經濟的發展，興起許多的雙薪家庭，婦女外出工作，面對工作壓力與挑戰，回到家庭，還要為丈夫或孩子來打理三餐和環境；同樣的，在教會服事裡，婦女也常被賦予打掃和愛餐的責任，擔任教會長執同工，面對更多服事挑戰。若沒有更深的認識上帝，經歷上帝的同在，很容易被服事擊倒。

然而，正如同底波拉、巴拉和雅億，他們因為上帝的呼召，就回應上帝，去做了這些事情，上帝透過他們來解救以色列人，以色列人將榮耀歸給上帝，而不是歸榮耀給這三個人；同樣的，上帝也在不同的教會，呼召與興起不同背景的人，來建造教會，來傳揚福音，來服事上帝，當我們服事得著掌聲時，也記得歸榮耀給上帝。

結論

今日教會，特別是原住民教會或偏鄉教會，上帝興起許多姊妹來服事，擔任教會牧者的重要同工與幹部，有時教會的管理與治理，卻仍以男性長執意見為意見，或者是出現 180 度的轉變，就是對抗男性長執的意見，這並不是上帝所樂見的教會服事。

誠如我們看到底波拉、巴拉和雅億，三人不同的性別與角色，卻彼此搭配來成就上帝的旨意，讓上帝得著榮耀，這是我們學習與效法的榜樣，正如耶穌基督的門徒與跟隨的婦女，也是彼此搭配與服事。前提就是：與上帝同在的服事，才是上帝喜悅的服事態度。

建議詩歌 2009 版

229 首 全地著向主上帝來唱歌(詩篇的讚美詩，有提到歡喜來服事，第四節唱到祂的信實，可與經文中上帝對以色列的保守呼應。)

547 首 求主導我及祢同行(與主同在的服事)

402 首 懇求主祢引導我腳步(求神帶領保守的散會祈禱詩)